

ДОКЛАД
РУКОВОДИТЕЛЯ ДЕЛЕГАЦИИ
МИНИСТЕРСТВА ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ
ГЕРМАНСКОЙ ДЕМОКРАТИЧЕСКОЙ РЕСПУБЛИКИ
Генерал-майора В. ИЕМЛЕРА

1983

УВАЖАЕМЫЕ ТОВАРИЩИ!

От имени делегации Министерства государственной безопасности Германской Демократической Республики я сердечно благодарю наших болгарских боевых соратников за приглашение на это совещание, братский прием и оказанное нам гостеприимство. Основательной подготовкой и организацией совещания они создали благоприятные условия для успешного проведения нашей встречи.

Мне поручено передать всем участникам нашей встречи сердечный боевой привет от члена Политбюро ЦК СЕПГ, министра государственной безопасности ГДР генерала армии товарища Эриха Мильке, от Коллегии и всех сотрудников МГБ, а также выразить всем братским органам нашу сердечную благодарность за помощь и поддержку, которую они оказывают МГБ ГДР в борьбе против врага, против проводимой им подрывной деятельности. Мы особенно благодарим советских друзей, которые и на этом фронте вносят самый весомый вклад в нашу совместную борьбу.

Перед лицом опасного обострения международного положения мы придаем большое значение этому очередному совместному совещанию.

И мы ощущаем, что масштабы и острота идеологических атак в условиях объявленного Рейганом "крестового похода" против коммунизма значительно увеличились. Усилением в невиданных масштабах пропаганды лжи об угрозе с Востока, форсированием курса на взвинчивание гонки вооружений и конфронтацию, политики бойкота и санкций, созданием настоящего военного психоза и широкомасштабными попытками про-

пагандистского оправдания агрессивных, интервенционистских военных акций США в разных регионах мира преследуется цель лишить народные массы, в том числе и в наших странах, уверенности в своей силе и способности успешно противостоять этой пагубной политике империализма. Фактически тем самым стремятся обезоружить народные массы в идеологическом плане так, чтобы они фаталистически смотрели на эти империалистические происки, сложа руки.

Варварское нападение на Гренаду очередной раз показывает с какой бесцеремонностью действуют США и их союзники для того, чтобы изменить международное положение в свою пользу, не останавливаясь при этом перед применением военной силы.

Развернутая администрацией Рейгана в связи с событиями на Гренаде очередная кампания клеветы против Советского Союза, Кубы и других социалистических стран вновь подчеркивает нами совместно сделанный вывод: против социалистических стран в полном смысле слова ведется психологическая война, которая, будучи важной составной частью стратегии "крестового похода", постоянно дальше активизируется.

Но мы и впредь будем под руководством нашей партии делать все от нас зависящее для того, чтобы врагу и в будущем не оставлять никакого шанса. Надежно обеспечивая государственную безопасность ГДР во всех условиях, мы будем содействовать тому, чтобы немецкое государство рабочих и крестьян и в дальнейшем выполняло свою роль в качестве стабильного фактора социализма и мира на линии раздела обеих противоположных общественных систем в Европе.

Мы одновременно считаем это нашим интернациональным долгом, прежде всего обязанностью перед КПСС и СССР, которые несут главную тяжесть общей борьбы за сохранение

мира и общественный прогресс, которые во имя этой борьбы принесли и приносят самые большие жертвы.

Уважаемые товарищи!

Как было отмечено на пленуме ЦК СЕПГ в июне сего года, обстановка в нашей стране характеризуется напряженной работой всей партии и трудящихся по выполнению – также и в условиях резко изменившегося внешнеполитического и внешнеэкономического положения – решений X съезда СЕПГ, направленных на укрепление социализма и сохранение и упрочение мира.

В тесном братском союзе с Советским Союзом и другими социалистическими странами наша республика и лично Генеральный секретарь нашей партии Эрих Хонеккер делают все, что в их силах, для претворения в жизнь наступательной политики мира стран Варшавского Договора.

Полное согласие трудящихся с этим курсом на обеспечение мира отражается прежде всего в их борьбе за выполнение и перевыполнение экономических наметок и задач. Здесь были достигнуты хорошие результаты, хотя еще предстоит решить сложные проблемы.

Противнику не удалось осуществить свои планы и замыслы, направленные на дестабилизацию социалистического государственного и общественного строя в нашей стране.

В любое время была обеспечена надежная защита власти рабочих и крестьян. Оперативно-политическая обстановка является стабильной.

Все-таки нельзя не заметить, что за период после нашего последнего совещания эффективность деятельности противника, особенно проводимой им идеологической диверсии, в известной степени повысилась.

Это вытекает, в частности, из чрезвычайного обострения международного положения, инспирированных противни-

ком контрреволюционных акций в Польской Народной Республике, значительной активизации пропагандистских и клеветнических кампаний противника, его демагогии по вопросам мира и разоружения при целенаправленном использовании заинтересованности различных политических группировок в сохранении и упрочении мира, а также из более целенаправленных и интенсивных попыток империалистических спецслужб и других вражеских центров и сил создать в ГДР внутреннюю оппозицию и подпольную политическую деятельность.

Перед лицом опасных тенденций в развитии международного положения мы считаем необходимым готовиться к дальнейшей значительной активизации этих идеологических нападков и деятельности противника в целом, особенно в связи с размещением новых американских ракет средней дальности в ФРГ и неизбежными потом ответными мерами наших стран.

Ссылаясь на ответные военные меры, объявленные Советским Союзом, ЧССР и ГДР 24 октября 1983 года, противник уже значительно активизировал идеологические атаки против нашей республики и особенно ее политики по укреплению обороны страны.

Он пытается мобилизовать враждебные, оппозиционные и другие негативные силы против этих мер и стремится своими лозунгами сбить с толку других лиц, т.е. подтолкнуть их на нейтралистские позиции.

По оценке нашей партии, подавляющее большинство трудящихся ГДР поддерживает эти меры партии и правительства.

Мы, однако, при этом не упускаем из виду, что внутренние враги выступают против них с открытыми антисоциалистическими акциями. Среди тех, кто занимал отрицательную позицию в отношении этих мер, есть, однако, немало лиц, которые испытывают страх перед военной опасностью или

опасаются связанных с этим, может быть, личных тягот.

Другую главную задачу мы видим в том – и практика оперативной работы подтверждает правильность наших усилий – заблаговременно ориентировать подразделения и сотрудников нашего министерства на ожидаемые массированные попытки противника использовать достигнутые в Мадриде договоренности в интересах своей подрывной деятельности против наших стран, особенно против ГДР.

Мы исходим из того, что с одной стороны удалось сохранить основы начатого СБСЕ процесса и благодаря созыву конференции о мерах по укреплению доверия и безопасности и разоружению в Европе распространить их на вопросы военной разрядки. Но с другой стороны в интересах этих вышестоящих целей мы пошли на далеко идущие компромиссы, которые привели к закреплению положений, особенно в гуманитарной области и в области контактов и обмена информацией, выдвигающих перед нами сложные задачи.

При всех возникающих в результате Мадридской встречи сложных проблемах мы, однако, и не закрываем глаза на то, что вместе с тем, конечно, открываются и более благоприятные возможности для всей нашей наступательной работы, которые также надо использовать с умом.

Мы сосредоточиваем нашу работу, в частности, и на том, чтобы оказать партии еще более активную помощь в наступательном и эффективном противодействии всем проискам, направленным на то, чтобы обвинить ГДР в несоблюдении и невыполнении содержащихся в Мадридском документе положений, выявить мнимое противоречие между официально провозглашенной и действительно проводимой политикой ГДР, дискредитировать нашу страну в глазах мировой общественности и подорвать доверие населения к политике партийно-государственного руководства.

Наши главные усилия направлены на то, чтобы также в изменившейся в этой связи обстановке обеспечить надежную защиту рабоче-крестьянской власти, политическую стабильность, высокую внутреннюю безопасность и порядок в нашей республике в целом и во всех отдельных областях и всеми нашими средствами предотвратить любые неожиданности как извне, так и изнутри.

Это для нас тем более важно, что противник не только настойчиво придерживается попыток дестабилизации и ослабления социализма, создания условий для антисоциалистических проявлений, идеологической подготовки контрреволюционных процессов, поощрения и мобилизации антисоциалистических сил на создание "внутренней оппозиции" и организации подпольной политической деятельности в наших странах, но и продолжает активизировать эти попытки.

Наш опыт показывает, что важным моментом при этом является стремление во все большей степени перенести идеологическую борьбу, противоборство идей на территорию социалистических стран. Об этом особенно свидетельствует всем нам известная программа пресловутого совещания, состоявшегося осенью прошлого года в государственном департаменте США. Прежде всего предусматривается всемерно форсировать усилия противника по внутреннему разложению социалистических стран и все больше активизировать давление на партийно-государственное руководство социалистических стран.

По имеющимся сведениям, исходя из этих целей, противник предпринимает еще более активные усилия по улучшению координации пропаганды против наших стран. В этом он усматривает важное средство для расширения базы в целях осуществления своего стратегического плана.

Как и вы, дорогие товарищи, мы сталкиваемся со значительно активизированными и переплетенными между собой

разведывательными и иными действиями всевозможных центров, организаций, учреждений и сил противника по изучению и анализу обстановки в социалистических странах и ее развития. Эти действия, в частности, преследуют целью обнаружить сложные проблемы развития, трудности, слабые места, а также всевозможные ошибки, просчеты и недостатки, особенно те, которые были причинены нами самими в силу несоблюдения или неудовлетворительного осуществления решений партии, недуманных с политической точки зрения, непоследовательных действий вплоть до нарушения объективных закономерностей и принципов социалистической революции и социалистического строительства, а также использовать их беззастенчиво для развертывания идеологических атак, для повышения эффективности идеологической диверсии, подрывной деятельности в целом.

По нашему опыту все отчетливее проявляется стремление противника путем более активного сочетания идеологической диверсии, экономической войны со всеми другими формами подрывной деятельности еще целенаправленнее оказать прямое воздействие на рабочий класс наших стран.

Кроме того, противник делает в своей деятельности против нас еще большую ставку на инспирацию и внесение в наши страны националистических, антисоветских, ревизионистских, внеклассовых и нейтралистских позиций. Он стремится использовать наличие таких взглядов, а также пацифистские и религиозные силы, которые действительно обеспокоены этими вопросами и выступают за сохранение мира, для осуществления своих антисоциалистических целей.

Одним из главных направлений идеологической диверсии, подрывных нападков противника в целом в настоящее время являются попытки под видом борьбы за мир и разоружение и при использовании возможностей церковью организовать в

нашей стране так называемое независимое от государства движение в защиту мира.

Нам известно, что противник видит политическое значение этих "движений сторонников мира", к созданию которых он стремится в наших странах, не только в их численности, но прежде всего в самом их существовании. Если бы ему удалось осуществить эту цель, то он, по его расчетам, добился бы у нас прорыва в плане политического плюрализма, тем более еще в одной из решающих областей, которая непосредственно затрагивает политику в целом и особенно безопасность социалистических стран.

Пропагандируя акции действующих под флагом мира враждебных сил и принятые государственными органами наших стран контрмеры, противник пытается с одной стороны достичь негативного идеологического эффекта в наших странах, а с другой – вызвать неуверенность и оказать выгодное ему воздействие на действующие в рамках западного антивоенного движения различные общественные организации и силы.

При этом противник преследует целью объединить силы этих так называемых движений в защиту мира в наших странах и мобилизовать их на совместные, согласованные действия, а также достичь их сотрудничества с действующими под его руководством силами в западном антивоенном движении в смысле так называемого надблокового антивоенного движения.

Мы сознаем, что наша политика за мир и против войны, которая направлена на то, чтобы протянуть руку независимо от его мировоззренческих позиций и вероисповедания каждому, кто выступает за предотвращение ядерной катастрофы, а также создать фронт сторонников мира на широкой основе конечно открывает и враждебным силам возможности, используя это наше честное стремление, развернуть деятельность против нас.

В этой связи – так сказать для иллюстрации – несколько необходимых на наш взгляд слов об определенных действиях "зеленых" в ФРГ и Западном Берлине.

Мы знаем, что они выступают против размещения ядерных ракет и других действий по наращиванию вооружений в ФРГ и других западноевропейских государствах. Мы считаем необходимой задачей поддерживать эту их позицию.

Эти силы, однако, выступают также против оборонительных мер Варшавского Договора, и в их рядах действуют воинствующие антикоммунисты и открытые враги ГДР.

Определенные силы в рядах "зеленых" предпринимают массированные попытки мобилизовать против нас внутренних врагов и реакционных церковников, наладить сотрудничество с ними и организовать направленные против нас мероприятия. Эти силы добиваются создания – как они его называют – "надблокового движения", которое должно быть нацелено против СССР, ГДР и других социалистических государств. Эти устремления пресекаются со всей решительностью.

Судя по полученным нами сведениям, противник видит наиболее благоприятную возможность организации действующей под демагогическим лозунгом борьбы за мир "внутренней оппозиции" в еще более тесном взаимодействии так называемых "сторонников мира" с реакционными церковными силами в наших странах. С помощью западных средств массовой пропаганды и целенаправленной политики контактов он планирует подхватывать все более подобные проявления и систематически поощрять их.

Противник стремится превратить церковь в нашей стране в место сбора антисоциалистических сил, обладающее общественно-политическим и идеологическим воздействием, а также вообще обеспечить церкви право участвовать в принятии общественных решений.

Другим важным моментом деятельности центров идеологической диверсии мы считаем усиливающиеся попытки распространить в социалистических странах всякого рода альтернативные общественные и экономические концепции, которые по сути дела направлены против партии, ее руководящей роли, ее идеологии и социалистической государственной власти и демократии.

Планируется распространить и использовать такие "альтернативные" представления и теории, нацеленные на создание политического и мировоззренческого плюрализма, в качестве отправных пунктов и программ враждебных сил внутри наших стран.

К этим и иным действиям центров идеологической диверсии в растущей мере привлекаются политические партии западных стран, неправительственные организации, частные фонды и учреждения, разного рода общества и – как уже выше было упомянуто – церковь, а также антисоциалистические эмигрантские организации, особенно группировки выдворенных антигосударственных сил, ренегатов и изменников Родины.

Уважаемые товарищи!

В рамках своего антикоммунистического крестового похода противник значительно активизировал идеологическую диверсию и против нашей республики. Усиливаются подстрекательские нападки, которые направлены на открытую конфронтацию и прямую поддержку враждебных сил. Все более явной становится контрреволюционная и подрывная направленность идеологического воздействия противника.

В растущей мере мы имеем дело с нападками противника, цель которых заключается в следующем:

– очернить руководящую роль партии, ее политику, направленную на укрепление и упрочение социалистической государственной власти и усовершенствование социалистической демократии, ее социально-экономическую политику и политику

союзов, а также искусственно создать противоречие между партией и народом;

– дискредитировать и подорвать проводимую вместе с СССР и другими странами-участницами Варшавского Договора политику в области обеспечения мира, обороны и безопасности, особенно путем пропаганды мифа об "угрозе с Востока", массированного распространения пацифистских идей и развернутой широкой кампании в связи с якобы имеющей место в ГДР "милитаризацией всего общества";

– подвергнуть сомнению политику нашей партии и государства по упрочению и углублению братского союза с СССР и другими странами социалистического содружества, а также проводимую в этой связи деятельность по дальнейшему укреплению единства и сплоченности братских стран;

– усилением пропаганды националистских и реваншистских тезисов, а также империалистической спекуляции лозунгами о свободе и защите прав человека оказать на партийно-государственное руководство с целью выполнения так называемых гуманитарных требований, разложить государственное и правовое сознание граждан ГДР и подтолкнуть их к нелегальному уходу из ГДР или к переселению в несоциалистические страны и в Западный Берлин.

В основе всех этих идеологических нападок противника лежит очевидное стремление помешать дальнейшему развитию социалистического образа мышления и поведения, вызвать среди широких кругов населения сомнения в правильности и реальности решений X съезда СЕПГ, неуверенность и беспокойство, а также инспирировать врагов, другие негативные силы и политически неустойчивых лиц к выступлениям против социалистического государственного и общественного строя.

В деятельности противника все более отчетливо вырисовывается его стремление, используя любую представляю-

шуюся возможность, разжигать прежде всего в рядах рабочего класса сомнение и недовольство, вызвать равнодушие, пассивность и недисциплинированность, а в конечном итоге конфликты и напряженность.

В этих целях он стремится использовать имеющиеся сложные экономические и социальные проблемы, а также недостатки и препятствия. Сюда относятся в частности, проблемы, вытекающие в связи с нехваткой сырья и материалов, введением новых форм заработной платы и норм, временными перебоями в снабжении населения.

Но это касается в растущей мере и таких проблем, которые вытекают из комплексной социалистической рационализации, из модернизации и реконструкции, из требований наиболее действенного использования производственных мощностей и общественных ресурсов труда.

Противник ставит перед собой цель добиться идеологического прорыва у части рабочего класса, парализовать его борьбу за претворение в жизнь экономической и социальной политики, за всестороннее укрепление нашей республики.

Противник в настоящее время предпринимает повышенные усилия для того, чтобы мобилизовать поддающиеся его влиянию силы, враждебно-негативных, лжепацифистских и других оппозиционных лиц в нашей стране на активные действия, на выступление против социалистического строя и организационно объединить их.

Важную роль в целенаправленном идеологическом воздействии на определенные враждебные силы, группы и группировки, а также в руководстве ими играют и империалистические спецслужбы и их легальные позиции среди аккредитованных в нашей стране западных дипломатов и корреспондентов, особенно из ФРГ и США.

Действующие в этих целях центры, учреждения и силы противника, особенно западные радиостанции, так называемые институты по изучению ГДР и Востока, ренегаты и изменники самых различных политических оттенков, включая тех, кто очередной раз пытается объединить "эмигрантов из ГДР" в единую организацию, во все большей степени выступают с согласованными, координированными действиями.

Для дальнейшего повышения эффективности идеологической диверсии со стороны ФРГ также выделяется с каждым годом больше финансовых средств на количественное и качественное расширение материально-технической базы этих органов.

Как уже ранее было сказано, идеологическая диверсия и подрывные действия противника в целом служат основной цели под видом борьбы за мир и разоружение и при использовании возможностей церковью организовать также в ГДР так называемое независимое от государства антивоенное движение.

Распространяя такие требования, как:

- разоружение на Западе и на Востоке;
- воспитание в духе мира вместо военной подготовки молодежи;

- перераспределение средств, отпускаемых на национальную оборону, в пользу защиты окружающей среды;

- большая свобода передвижения людей, мнений и идей;

- одинаковые шансы для всех в школе и профессии и т.д., организаторы добиваются более широкого резонанса среди населения ГДР и постепенного расширения своего влияния с тем, чтобы шаг за шагом формироваться в качестве "внутренней оппозиции".

При всем этом противник и внутренние враждебные силы, которые являются одним из объектов его деятельности,

не зря рассчитывают на то, что на основе объективной необходимости смыкания с антивоенным движением, с пацифистами и христианами на Западе и в наших странах для нас трудно провести соответствующие меры против объединившихся под флагом борьбы за мир, в действительности однако преследующих антисоциалистические цели группировок и сил.

Разумеется, что мы реально оцениваем деятельность противника и враждебных сил внутри ГДР. Мы тщательно делаем разницу между их планами и замыслами с одной стороны и действительно достигнутым ими эффектом с другой. Несмотря на предпринятые ими большие усилия им не удалось создать в нашей республике "внутреннюю оппозицию" и политическое подполье, направить широкие круги населения против нашего социалистического государственного и общественного строя и подорвать политическую стабильность в нашей стране. Под руководством нашей партии мы и впредь будем давать отпор этим проискам.

Я так откровенно говорю о проблемах, с которыми мы в ГДР сталкиваемся в связи с идеологической диверсией противника, потому что мы придерживаемся мнения, что только такой объективный взгляд на эти вопросы, только такой подход может обеспечить успешную борьбу с идеологической диверсией и ее проявлениями, что только таким образом уже первым признакам, всем отравным пунктам можно и надо уделять должное внимание.

Так, надо отметить, что в условиях обострившейся обстановки большее число лиц проявило свои враждебные, оппозиционные позиции, что мы имеем дело с активизацией деятельности по объединению и формированию антисоциалистических, оппозиционных, а также политически дезориентированных лиц.

Так например, отмечались попытки создать группы, с помощью которых планировалось достичь введения в ГДР так называемой "социальной службы за мир". Посредством организованного движения под прикрытием церковей стремились оказать нажим на партийно-государственное руководство с целью введения - вместо военной службы с оружием - "социальной службы за мир" в так называемых гуманитарных областях, в больницах, в домах для престарелых и т.п., т.е. осуществить требования, которые направлены на уклонение от выполнения закрепленных в конституции ГДР и в законе о военной службе обязанностей по защите Родины. После того, как эти устремления в результате принятия дифференцированных государственных и оперативных мер постепенно были нейтрализованы, сейчас уже некоторое время нами отмечаются попытки антисоциалистических сил, в том числе инспирированных провалившихся попыток организации "социальной службы за мир", объединить вокруг себя дальнейшие враждебные силы, лжепацифистов и других оппозиционеров и в сотрудничестве с вражескими силами извне создать в нашей стране оппозиционные группы, демагогически называющиеся "кружками сторонников мира".

По замыслам противника и внутренних враждебных сил, эти кружки "сторонников мира" должны превратиться в так называемые группы для осуществления контрреволюционных целей.

Для того, чтобы не поставить под угрозу свое существование и не подвергнуть риску свою антисоциалистическую деятельность, эти лица стремятся своими разнообразными действиями остаться по возможности, вне пределов уголовно-правовой значимости и, постоянно меняя свои методы, затруднить государственным органам принятие соответствующих мер против них. К тому же некоторые из этих сил организуют демонстративные провокационные акции, изготавливают и распространяют листовки с клеветническим содержанием, а также пишут кле-

ветнические лозунги.

Особенно в этих "кружках сторонников мира" решающим влиянием пользуются реакционные церковные и другие антисоциалистические силы, в том числе и достаточно известные своими оппозиционными позициями лица из числа работников культуры и искусства. Антисоциалистическая направленность действий этих руководящих сил особенно ясно проявляется в разработанных ими так называемых инструкциях и концепциях для распространения лжепацифистских, оппозиционных идей, а также в выдвижении требований некоторыми из этих сил, которые прямо направлены против социалистического государственного и общественного строя.

При этом организаторы используют также конспиративные средства и методы, особенно с целью прикрытия и маскировки своих антисоциалистических планов и замыслов перед органами государственной власти, но и перед симпатизирующими им и лояльными силами в руководстве церквей.

Кроме того, эти силы путем поступления на работу в церковные учреждения или самозванного назначения себя "свободными художниками" стремятся сознательно избежать общественного влияния и контроля за ними с тем, чтобы обеспечить себе большую свободу действий.

Характерным для деятельности объединившихся в такие "кружки сторонников мира" враждебных сил также является стремление в растущей мере использовать определенные формы и методы борьбы в империалистических и национально угнетенных странах, особенно такие формы и методы ненасильственного сопротивления и "гражданского неповиновения", которые, в частности, применяются внепарламентской оппозицией западных стран и западным антивоенным движением. Часто это происходит под "ширмой" церкви, в ее помещениях, во время религиозных мероприятий, организуемых ей форумов и т.п.

Эти формы охватывают "семинары в защиту мира", "медитации по вопросам мира", "постничество в защиту мира", вплоть до демонстраций молчания, сбора подписей под заявлениями и петициями, а также обращений в центральные государственные и другие организации.

Этими действиями они преследуют целью выйти из анонимности, заручиться "защитой общественности", в взаимодействии с западными журналистами получить публичность в западных средствах массовой пропаганды, достичь дальнейшего распространения своих враждебных идей и привлечь на свою сторону новых сторонников и симпатизирующих.

Одновременно эти силы стремятся испытывать как реагируют государственные органы, особенно органы безопасности, создать, по возможности, прецеденты и оказать нажим на государственные органы.

Вместе с тем, они таким образом пытаются оказать еще более сильное давление на лояльные силы в руководстве церковью для того, чтобы они также выступали перед государственными органами в защиту этих сил и предъявляемых ими требований, чтобы церкви взяли их, так сказать, под свое покровительство.

С целью распространения влияния на другие сферы общественной жизни, инспирации и использования новых категорий лиц для антисоциалистических акций и расширения тем самым базы для создания "внутренней оппозиции" попытки создания "независимого от государства движения сторонников мира" все больше сочетаются со стремлением инспирировать организацию внеклассового движения в защиту окружающей среды и других "альтернативных движений и инициатив", особенно в областях искусства, культуры, науки и исследования, а также в области организации досуга, а здесь прежде всего путем пропаганды так называемых альтернативных образов

жизни. Часто инициаторы и организаторы – одни и те же лица, имеются между ними тесные личные взаимоотношения и контакты.

Усилились стремления создать у нас определенную базу для так называемого "альтернативного искусства". Это проявляется прежде всего в том, что в разные формы и темы искусства и культуры внедряются оппозиционные, пацифистские, внеклассовые, а в отдельных случаях также явно враждебные взгляды с целью создания предпосылок и основ для сплочения определенных сил из числа работников искусства и культуры и обеспечения публичной поддержки, в частности, попыток организации "независимого" от государства антивоенного движения с помощью специфических "художественных" средств.

Отдельные представители интеллигенции и церковники, занимающие враждебные позиции, прилагают усилия по идеологическому воздействию и формированию "оппозиционных" ученых на основе так называемой свободной от идеологии этики науки. Их идеологическая платформа включает в себя целенаправленные нападки на основные принципы марксизма-ленинизма и содержит, в частности, требования о "демократизации" науки, относительно предоставления "права на уклонение" от выполнения возложенных задач в рамках защиты Родины, а также "преимущества обязанности к оглашению перед обязанностью к сохранению тайн."

Надо указать и на усилия противника и внутренних враждебных сил, направленные на создание у нас дальнейших альтернативных движений и инициатив, используя такие прогрессивные лозунги, как "женщины за мир" и "врачи за мир".

Наряду с упомянутыми выше действиями, как действующие с территории западных стран, так и антигосударственные силы внутри ГДР изыскивают все новые возможности для того, чтобы оказать вредное влияние на молодежь и инспи-

ризовать молодых людей к враждебным акциям.

Для этого реакционные церковные силы используют прежде всего возможности работы церкви среди молодежи. Уже некоторое время нами отмечается, что эта деятельность в своей тенденции все больше и больше лишается первоначального религиозного характера. Прежде всего организацией специфических по возрасту, исходящих из определенных интересов молодежи мероприятий со ссылкой на политические и актуальные общественные вопросы, все больше пытаются привлечь в первую очередь учеников, студентов и молодых рабочих, ознакомить их лжепатристическими идеями, которые часто изображаются религиозными иносказаниями и подтолкнуть их к так называемому альтернативному образу жизни.

Здесь речь однозначно идет о попытках через рабочую и студенческую молодежь прорваться в ряды рабочего класса и интеллигенции.

Не упускаем мы из виду и усилия реакционных церковных сил, направленные на то, чтобы в усиленной мере заниматься проблемами так называемых крайних групп, таких как гомосексуальных или лиц из числа молодежи, имеющих преступные наклонности, вплоть до молодых людей, ставших известными за декадентский и асоциальный образ жизни, причем цель этих действий состоит в использовании этих лиц в собственных интересах.

Непрекращающееся давление, дальнейшее форсирование идеологического воздействия со стороны противника отражаются в наших условиях не в последнюю очередь в почти устойчивом развитии попыток нелегального перехода границы – причем преобладает то один, то другой метод – а также в относительно высоком числе лиц, которые подают заявления на переселение на Запад. Особенно этих последних лиц противник пытается в последнее время объединить, побудить к влияющим на общественность акциям, свести с "кружками сторонников мира"

и, поднимая большую пропагандную шумиху, представить их как оппозиционеров.

Такова – в продолжение нашего обмена опытом в Москве – точка зрения МГБ по вопросу определенных действий враждебных сил за пределами и внутри нашей страны.

Мне хочется еще раз подчеркнуть, что врагу и впредь не удастся своими происками достичь у нас прорыва. Его попыткам протолкнуть свою идеологию в нашу страну, подорвать руководящую роль партии и рабоче-крестьянскую власть, а также дестабилизировать социалистический государственный и общественный строй и далее будет даваться решительный отпор.

Уважаемый товарищи!

Решающая задача и для нас состоит в том, чтобы принять еще более эффективные профилактические меры по прадотвращению всех попыток создания внутренней оппозиции, инспирации и организации подпольной политической деятельности. Мы даем себе отчет в том, что это и в дальнейшем потребует от нас последовательно руководствоваться установкой нашей партии, согласно которой здесь речь идет об общеобщественной задаче, которую надо решить наступательно и прежде всего политическими средствами. Уже некоторое время мы сосредотачиваем наши усилия на профилактическом прадотвращении формирования враждебных сил внутри ГДР.

Наступательно и комбинированно применяя политические, идеологические, государственные, юридические и оперативные меры, мы стремимся прадотвратить использование церквей и религиозных обществ в качестве места сборища анти-социалистических и оппозиционных сил всех оттенков, прадотвратить попыткам противника и реакционных церковных сил вызвать открытую конфронтацию с государством и прадотвратить церковь в политический фактор, а также поддержать

политику нашей партии в отношении церкви, направленную на деловые, основывающиеся на конституции и отличающиеся пониманием друг друга отношения между государством и церковью.

В этой связи зарекомендовало себя широкое использование разнообразных возможностей нашей оперативно-политической работы для того, чтобы поддерживать идейно-политическую работу нашей партии по мобилизации государственных и общественных учреждений, организаций и сил, в том числе Союз свободной немецкой молодежи, Совет мира ГДР, Национальный фронт и профсоюзы. Это также касается работы в учебных заведениях в области народного образования, высшего и среднего образования, здравоохранения и культуры.

Наш опыт показывает, что сложившееся положение требует еще более дифференцированного привлечения самых различных категорий населения к борьбе за выполнение связанных с этим задач, всех общественно-политических задач.

Наша партия ориентирует на то, что из этого вытекают повышенные требования к содержанию и качеству работы с разными категориями и группами населения в нашем социалистическом обществе, что задача заключается в том, чтобы, исходя из их специфических интересов, идеологических позиций и проявлений, провести дифференцированную идейно-политическую работу с тем, чтобы действительно дойти до сознания этих людей, побудить их к поведению в соответствии с общественными нормами и его и в дальнейшем обеспечить.

Этим ориентиром мы тоже руководствуемся в борьбе против попыток использования церкви и религии в подрывных целях. Подходящими мерами мы поддерживаем прогрессивные и политически лояльные силы в их убеждениях и позициях с тем, чтобы привлечь их к активным мерам по ограничению влияния враждебных сил и усилить процесс размежевания в руководящих органах церквей и между ними. Перед руководством

церквей ставятся такие альтернативы, которые заставляют их провести необходимую полемику с действующими под ширмой церкви реакционными церковными и другими враждебными силами в первую очередь уже не между государством и церковью, а в растущей мере внутри самой церкви и дисциплинировать этих лиц силами самого руководства церквей.

Приобретенный в ходе осуществления этих указаний партии опыт подчеркивает, что мы здесь имеем дело с более длительным процессом, в рамках которого акции вроде разовой кампании недопустимы. Только путем координированного и согласованного взаимодействия с государственными органами и общественными силами можно достичь соответствующих результатов. Это было и подтверждено ходом проведенных до сих пор церковных мероприятий по случаю 500-летия со дня рождения Лютера.

В нашей борьбе на практике также зарекомендовали себя политически обдуманное осуществление социалистической законности, а также последовательное и политически умелое использование правовых возможностей для противодействия подрывным политическим акциям.

Особое значение мы придаем дифференцированному подходу. С одной стороны мы решительно – при необходимости также применяя строгость закона – выступаем против таких сил, которые несмотря на оказываемое на них всемерное политическое воздействие с упрямством продолжают стоять на антигосударственных позициях и проводят антисоциалистические акции.

Со всей решительностью, в случае необходимости также применяя уголовно-правовые средства, мы ведем борьбу против инспирированных и организованных так называемого независимого от государства движения в защиту мира и других "альтернативных" движений, а также против исходящих от них

акций, нацеленных на создание враждебных группировок или проведение провокационных демонстративных действий и мероприятий.

С другой стороны проводится усиленная идеологическая работа с теми лицами, которые под влиянием идеологической диверсии и деятельности враждебных сил временно были введены в заблуждение и становятся известными как сторонники и симпатизирующие определенным группировкам или участники определенных акций.

Цель состоит в том, чтобы побудить их отказаться от своих неправильных политических позиций и своего антиобщественного поведения, вырвать их из таких группировок и опять вернуть их на сторону нашего общества. В этой связи мы стараемся избежать всего, что могло бы привести к более сильной "солидаризации" таких сил.

Борьбу с идеологической диверсией и подпольной политической деятельностью мы рассматриваем как задачу всех оперативных подразделений, а также как требование ко всем оперативным процессам.

Путем систематической, согласованной между оперативными подразделениями разведки и контрразведки работы по объектам, лицам и делам, ведущейся на территории противника и за ее пределами, мы стремимся добыть еще более широкие, своевременные и конкретные сведения о планах, замыслах и намерениях центров противника, враждебных организаций и сил, их системе связи и курьеров, а также важных в оперативном плане контактах.

Важным направлением нашей профилактической работы являются активный поиск, подбор и привлечение агентов и их целенаправленное внедрение в установление или потенциальные враждебные группы и группировки.

Мы уделяем большое внимание тщательной подготовке

и повышению квалификации уже работающих в таких группировках агентов.

Все эти наши меры направлены на то, чтобы в усиленной мере проникнуть в среду лиц, которые выступают в качестве инспирированных и организаторов враждебных группировок и публичных акций, в качестве связей с силами противника или антисоциалистическими силами в других социалистических странах или как авторы и распространители антисоциалистических концепций. Кроме того, мы активизируем – также в долгосрочном плане – наши усилия по укреплению агентурной базы среди таких категорий лиц, которые особенно находятся под влиянием или в поле зрения противника и враждебных сил внутри нашей страны.

Уже на совещании в Москве мы подробно обсудили проблематику "Кто есть кто?" Наша оперативная практика подтверждает, что целенаправленное выяснение вопроса "Кто есть кто?" должно быть все более острой необходимостью, особенно для профилактической работы, а также составной частью всех оперативных процессов. Ведь выяснение этого вопроса помогает нам все конкретнее установить, кто является врагом, кто потенциально может входить в базу противника, кто относится к политически неустойчивым или введенным в заблуждение лицам, но и на кого можно полагаться и кто может быть использован в нашей работе.

С этим тесно связан оперативный контроль лиц. Мы прилагаем большие усилия с тем, чтобы держать лиц, представляющих оперативный интерес, под постоянным контролем с целью своевременного выявления и предотвращения исходящих от таких сил опасностей. Практика учила нас систематически продолжать оперативный контроль за уже разоблаченными враждебными силами, которые отбыли наказание или были, в основном, изолированы от общества, так как в определенных условиях вполне существует возможность возобновления

их активности.

Мы уделяем особенно большое внимание дальнейшему совершенствованию ведения оперативных разработок. Тем самым мы стремимся вносить все более активный вклад в дело профилактического предотвращения враждебных акций с целью инспирации и организации подпольной политической деятельности.

Перед лицом все более тесного взаимодействия внешних и внутренних враждебных сил, многообразных надрегиональных связей между ними и активности этих сил в самых различных сферах общественной жизни мы начали проводить меры с тем, чтобы дальше расширить и совершенствовать централизованное координирование и руководство ведением оперативных разработок в этой области в нашем министерстве.

Так, мы акцентируем наше внимание на дальнейшем улучшении централизованной, комплексной и координированной разработки центральных оперативных дел на отдельных цил и группировки, ставшие известными в связи с подпольной политической деятельностью.

Важный опыт для нас состоит в том, чтобы немедленно централизованно сосредоточить, глубоко анализировать и использовать непосредственно в оперативно-политической работе всех подразделений добываемые в рамках борьбы с подрывной политической деятельностью оперативно значимые данные и сведения.

Важным направлением в борьбе с идеологической диверсией противника мы считаем задачу всегда обеспечивать реальную и всестороннюю оценку положения, а также информирование на высоком уровне партийно-государственного руководства, всех компетентных государственных органов и общественных организаций. В этой связи проводимая нами аналитическая работа направлена на то, чтобы заблаговременно

выявлять новые моменты и тенденции в тактике внешних и внутренних врагов и немедленно реагировать на них, с еще большим упреждением определять по какому направлению, каким образом и какими средствами и методами противник будет вести наступление, а также вскрывать и ликвидировать обстоятельства и условия, способствующие деятельности таких сил.

Уважаемые товарищи!

МГБ будет и впредь прилагать все усилия по всестороннему углублению согласованного взаимодействия с братскими органами. По нашему мнению, дальше совершенствуя наше сотрудничество, нам следует концентрировать наше внимание, в частности, на следующих задачах:

– активизации изучения враждебных центров и сил, особенно стратегических центров и органов координации, а также империалистических разведслужб, выявления их планов и замыслов в области идеологической диверсии и организации подрывной политической деятельности;

– разработке и осуществлении еще более эффективных мер по пресечению попыток создать в наших странах под прикрытием церкви и под видом борьбы за мир и защиту окружающей среды оппозиционные движения и враждебные организации, а также использовать церковь в качестве места сбора для формирования враждебных сил и лжепацифистских, оппозиционных движений, расширить их политическое влияние и распространить религиозные идеи;

– организации необходимых совместных оперативных мер, включая разработку оперативных дел, с целью более эффективного предотвращения и пресечения попыток враждебных сил вне и внутри наших стран "интернационализировать" свою антисоциалистическую деятельность, перенести действия

по установлению и поддержанию контактов на территорию других социалистических стран, а также активизировать эти действия;

- выработке и согласовании подходящих мер по предотвращению использования результатов встречи стран-участниц СБСЕ в Мадриде в подрывных целях, особенно для идеологической диверсии и организации подпольной политической деятельности, а также совместной согласованной подготовке к намеченным встречам экспертов по вопросам прав человека и контактов между людьми;

- организации еще более результативной контрпропаганды для целенаправленного разоблачения враждебных центров и сил, согласовании главных направлений работы в этой области и усилении обмена опытом относительно успешно применяемых средств и методов;

- повышении оперативности в деле координирования совместной работы для того, чтобы прежде всего усилить эффективность и дееспособность наших органов в борьбе с противником и еще быстрее и заблаговременнее реагировать на возникающие в наших странах проблемы;

- усилении и повышении быстроты и конкретности обмена информацией о планах, замыслах, силах, средствах и методах внешних и внутренних врагов;

- усилении обмена опытом по вопросам применения права и дальнейшего развития социалистического права, следственной работы и взаимодействия с другими органами и учреждениями в интересах более эффективного предотвращения и пресечения идеологической диверсии и подрывной политической деятельности.

Уважаемые товарищи!

Делегация МГБ внесет свой вклад в дело успешной работы этого совещания. Одновременно она приветствует воз-

можность проведения двусторонних консультаций с другими братскими органами.

Пусть наше совещание будет способствовать повышению эффективности борьбы против подрывной деятельности противника с тем, чтобы дать должный отпор развернутому им крестовому походу.

Благодарю за внимание.

Archiv bezpečnostních složek